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Fen Bilimleri

UZAY ARASTIRMALARI

1. Asagida uzay teknolojilerine ait Grlinlerden
bazilar ve 6zellikleri verilmistir.

Astronotlarin uzayda calisma-
sini ve ihtiyaclarini gidermesini
saglayan dev yapay uydulardir.
¥ Bu yapllar, astronotlarin
yasayabilecekleri ve deneyler
yapabilecekleri bir ortamlar
bulundurur.

Yapay
uydu

Havai fiseklerden esinlenilerek
Uretilmistir. Bir uzay aracini at-
mosferin disina tagimak igin
kullaniimaktadir. Bazi érnek-
lerinden savunma sanayisine
yararlaniimaktadir.

Roketler ¢

Diinya’'nin ya da baska bir
gezegenin ydriingesine yer-
lestirilen uzay aracidir. ileti-

Uzay (| ¢ sim, haberlesme, hava duru-
istasyonu mu tahmini, televizyon yayi-
ni, GPS (Kiresel Konumla-

ma Sistemi) gibi pek ¢ok
alanda hizmet verir.

Buna gére verilenler seceneklerden han-
gisinde dogru eslestirilmistir?
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2. Asagidakilerden hangisi yeni bir rasatha-
nenin yapilacagi alan belirlenirken aranan
6zelliklerden degildir?

A) Sehir merkezinden uzak olmasi

B) Bol yagis alan bir yer olmasi

C) Deprem bolgesi olmamasi

D) Mimkuln oldugunca yiiksek olmasi
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Boyutlar elbette dnemli, ancak uzay ¢opleri-
ni asil tehlikeli kilan unsur astronomik hizla-
ri. Mikro boyutlarda bile olsa, saatte 30 bin
km hizla yol alan her sey tehlikelidir! Bir in-
sani ya da bir uzay aracini delip gecebilir.
Neyse ki uzay blyuk de simdilik bu tip sorun-
larla cok nadiren karsilasiyoruz. Ancak uzay-
daki ¢6p yogunlugunun son 30 yilda 10.000
kat arttigini da akildan ¢ikarmamak gereki-
yor. C6p yogunlugu bugiinkii degerin 100 ka-
tina ulastiginda parcalar arasi ¢arpigsmalar
kritik de@ere ¢ikacak ve Diinya etrafinda yo-
gun bir enkaz olusacaktir. Bu da gelecek ylz-
yildaki uzay arastirmalar icin en énemli so-
runlardan birine dénlsecek, tlke ve kurum-
lari ciddi 6nlemler almaya itecektir.

Verilen metne goére uzay kirliligi ile ilgili;
I. Uzay kirliligi ginimuzde uzay arastirma-

larini engelleyecek seviyeye ulasmistir.

Il. Zaman kaybetmeden Dilnya’nin yérin-
gesinde bulunan uzay ¢oplerinin temiz-
lenmesi icin proje gelistiriimelidir.

[ll. Uzay boslugundaki atiklarin birbiriyle ve
meteorlarla carpismasi insanl ve insan-
siz uzay araclarina zarar verebilir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?
A) Yalniz | B) lvell

C) Il ve lll D) I, Il ve lll

Asagida verilenlerden hangisi uzay aras-
tirmalarinin giiniimiiz teknolojisine katki-
larindan degildir?

A)

B)




7. SINIF - Fen Bilimleri

T, uzay ArasTIRMALAR

5. Asagidaki tabloda farkli teleskop tirlerinin ve- 7. Asagida ayni gok cisimlerinin iki ayr teles-

rilen amagclara uygunluk orani v sayisi ile
gOsterilmigtir.

Kullanim Aynal || Mercekli | Radyo

amaci teleskop || teleskop |teleskop
Seggflgm’;i AN
I P

Tabloya gére seceneklerdeki ifadelerden
hangisi séylenemez?

A) Gnes sistemi digindaki (derin gokytzin-
de bulunan) gok cisimlerini incelemek icin
aynal teleskoplar tercih edilir.

B) Ay’in evrelerini gbzlemlemek igin radyo te-
leskop kullanmak, aynali teleskop kullan-
maktan daha uygundur.

C) Uzay istasyonlarindaki astronotlar ile ile-
tisim kurmak icin radyo teleskop kullan-
mak daha uygundur.

D) Aynali teleskoplarin gezegen ve Ay g6z-
lemine uygunluk orani ile derin gékyuzU
g6zlemine uygunluk orani aynidir.

Asagida teleskobun gelisimiyle ilgili bazi d6-
ndm noktalari verilmistir.

Newton, aynalarin blylutme 6zelliginden
1| faydalanarak aynal teleskobu tasarla-
migtir.

Galileo, teleskobuyla Jupiter'in bazi uy-
dularini ve Gunes Uzerindeki bazi leke-
leri gbzlemleyebilmistir.

N

Hollandali bir gézliik¢t olan Hans
Lippershey tarafindan yapilmistir.

Buna goére verilenlerin gerceklesme sira-
s1 asagidakilerden hangisidir?
A)1-2-3 B)3-2-1

C)3-1-2 D)1-3-2

kop tarafindan elde edilen géruntileri veril-
mistir.

Uzaydaki teleskop  Yerylzindeki teleskop
tarafindan cekilmis  tarafindan ¢ekilmis
gorantu goruntd

Uzaydaki teleskobun daha net goriintiiler
elde etmesinin nedeni;

I. Atmosferin uzaydaki varliklardan gelen
gOruntuyd bulaniklagtirmasi

Il. Uzayda bulunan teleskoplarin yerytzin-
dekilerden gelismis olmasi

[ll. Uzayin 1131 yeterli miktarda dagitmama-
sl

verilenlerden hangileri olabilir?
A) Yalniz | B) lvell
C) Il ve lll D) I, Il ve lll

Asagida verilenlerden hangisi lilkemiz ta-
rafindan uzaya goénderilen ve halen aktif
olarak goérevine devam eden uydulardan-
dir?

BILSAT GOKTURK 1
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GOK CiSIMLERI

Kiigiik Kizil dev Beyaz ciice

ylldlz. — @ . —- .
Gezegenimsi
% bulutsu

Nebula, Slper dev

®-& - .

Bl uk 1ldiz
yuk'y Koca yeni Kara delik

Olusumundan bir stire sonra yildizlarin merkezindeki
basin¢ ve sicaklik artar. Yildiz sismeye baslar, capi
Oncekine gore artar. Genisleyen yiizeyi sogur ve kir-
mizi renkte gérundr. Daha sonra sonra yildiz patlar
ve uzaya enerji yayar. Zamanla parlakligini yitiren
yildiz 6lir.

Yukarida verilen semayi inceleyen bir 6g-
renci;

I. Bir yildiz dogduktan sonra biyuklGga ar-
tar, yok olmadan énce tekrar azalir.

II. Blayik kutleli yildizlar daha kisa, kigik
katleli yildizlar daha uzun sire yasar.

[ll. Bir yildizin &mrinin sonuna dogru sicak-
g1 artar.

cikarimlarindan hangilerini yapabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C)lvell D) I ve lll

Yildizlarin sari, kirmizi ve mavi renkte 1sik
yayanlari vardir (1). Yildizin rengini blyuklG-
gu belirler (2). Gunes, sari renkli bir yildizdir
(3). GUnes’ten daha sicak yildizlar mavi, da-
ha soguk yildizlar kirmizi renktedir (4).

Yildizlar ile ilgili yukarida verilen metin i¢in
asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) 1. cimlede hatal bilgi yoktur.

B) 2. cimlede hatali bilgi yoktur.

C) Verilen metinden Guneg’in diger yildizla-
ra gére boyutu hakkinda herhangi bir ¢iI-
karim yapilamaz.

D) 3. ve 4. cimleye gbre yildizlarin en sicak

olani mavi, sicakhgi en disuk olani kirmi-
z1 renktedir.
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3. Hubble teleskobu ile yapilan gézlemler sonu-

Cu uzayda; sarmal, eliptik ve dizensiz galak-
siler olarak siniflandirilan Gg farkli galaksi ti-
pi oldugu kesfedilmistir.

. Eliptik Galaksi

Goérseli yukarida verilen galaksi icin asa-
gidaki ifadelerden hangisi séylenebilir?

A) Bu galaksiyi olusturan kollarin merkezden
uzak olan kisminda az sayida ve s6nlk
yildizlar yer alir.

B) Bu galaksilerin baslangigta belli bir sekli-
nin oldugu ancak daha sonradan dizen-
siz hale geldigi disinudlmektedir.

C) Sarmal kollar, gazlari, tozlar ve yildizla-
ri bulunmayan bu galaksilerin yogunlukla-
rt merkeze dogru gidildikge artar.

D) Samanyolu galaksisi bu galaksi tipine 6r-
nek verilebilir.

Galaksiler, gezegenler, yildizlar, meteorlar,
kuyruklu yildizlar vb. bitin gék cisimlerinin
icinde bulundugu yapiya uzay denir. Evren,
uzayin Dunya disinda kalan bélumuaddr.

Yukarida verilen metin ile ilgili agsagidaki-
lerden hangisi séylenebilir?

A) “Uzay” ve “evren” kavramlari yer degisti-
rilmelidir.

B) “Evren” kavrami yerine “kara delik” yazil-
malidir.

C) “Uzay” kavrami yerine “bulutsu” yazilma-
hdir.

D) Metindeki bilgiler tamamen dogrudur.



7. SINIF - Fen Bilimleri

IEF A, coK cisimcen

5.

Matruska bebekleri i¢c ice gegmis bebekler-
dir.

Asagida verilen matruska bebekleri “Glines
Sistemi ve Otesi” (initesinde yer alan bazi
kavramlarla eslestirilecektir.

8

@
2
Bebeklerin biyiikliikleri dikkate alinirsa

asagidaki eslestirmelerden hangisi yapi-
lamaz?

g

3

1

A) 1 evreni, 2 uzayi, 3 Samanyolu Galaksi’si-
ni temsil eder.

B) 1 Samanyolu Gok Adasi’'ni, 2 Gines sis-
temini, 3 DUnya’yl temsil eder.

C) 1 galaksiyi, 2 takimyildizini, 3 bir yildizi
temsil eder.

D) 1 Gines'’i, 2 Andromeda Gok Adasr’ni, 3
evreni temsil eder.

Dinya’'mizin i¢inde bulundugu galaksi Sa-
manyolu galaksisidir.

Asagidaki gorsellerden hangisi icinde bu-
lundugumuz galaksiye aittir?

Eliptik galaksi Sarmal galaksi

Duzensiz galaksi

Cubuklu sarmal
galaksi

Evrenin olusumu ile ilgili bilim insanlar fark-
Il gbruslere sahiptir. Ginimuzde evrenin olu-
sumu BlyUk Patlama (Big Bang) teorisi ile
aciklanmaktadir. Edwin Hubble, teleskobuy-
la yaptigi gézlemler sonucunda uzayin su-
rekli genisledigini ve gék cisimlerinin birbirin-
den uzaklastigini kesfetmis ve bu teoriyi des-
teklemistir.

Big Bang teorisini aciklamak icin asagida-
ki 6rneklerden hangisini kullanmak daha
uygundur?

A) || | 11 Abaklse boncuk
| L & ekleyerek cubuk-
s lardaki boncuk
123 4567 8910

' sayisini artirmak

B)
Bir salataligi dog-
rayarak dilim sa-

yisini artirmak

O

Bir balonu sisirerek
Uzerindeki iki nokta
. arasindaki mesafeyi
artirmak

Bir sepete meyve
ekleyerek sepetteki
meyve sayisini
artirmak

Yildizlar ile ilgili;

1. Sicakliklarina gére farkli renklerde goru-
[ar.

2. Isiklar titresimlidir.

3. Dogal 1sik ve 1sI kaynagidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz 1 B) Yalniz 2

C)1ve?2 D)1,2ve3
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HUCRE

1. Asagida bazi varliklar verilmistir. © 3. Asagida kagitlara hlcrenin temel yapilari ile
: ilgili bilgiler yazilmistir.
1) 2

Hiticreyi korur,
sitoplazmanin

Hdicrenin yéne-
tim ve kalitim
merkezidir.

dagiimasini
onler.

Ari

Yari akiskan 6zel-

likte bir sivi olup
: igerisinde orga-
Kus neller bulunur.

Bu varliklardan hangileri hiicrelerden olus- Bu kagitlar hiicre modelinde ait oldugu yer-

maktadir?
lere yapistirilacaktir.
A)1ve3 B)2ve 4 . . . .
; Buna gére asagida verilenlerden hangisi
C)1,2ve4 D)2,3ve4 dogrudur?

A) B)

2. Erhan, canlilarda genetik 6zellikleri tasiyan
yapilari kapsamlarina gére asagidaki farkl
blyuklige sahip kutularla modelleyecektir.

1 2 3 4

Buna gére Erhan’in 1, 2, 3 ve 4 numarali

. - : 4. Hiicre ile ilgili asagida verilen ifadelerden
kutulari hangi yapilarla temsil etmesi uy-

hangisi yanhstir?

gun olur?

A) 1 — Kromozom B) 1 — Gen A) insanlar, bit.I.(iIer, hayvanlar ve bazi man-
2 . Gen 2 Kromozom :arlfrkgglf hugrede:] oIU§L|itrkzn bazi canh-
3 DNA 3 Niikleotid ar tek hicreden olugsmaktadir.

4 — Niikleotid 4 — DNA B) Temel kisimlari; hicre zari, sitoplazma ve
' cekirdektir.

C) 1 — Kromozom D) 1 — Nukleotid C) igerisinde sindirim, solunum, bosaltim gi-
2— DNA 2—Gen bi canlilik faaliyetleri gerceklestirilir.

3 G?n . 3 — DNA D) Bir canlinin tim hucreleri ayni sekil yapi
4 — Nukleotid 4 — Kromozom

ve 6zelliklere sahiptir.
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ICER, ucke

Mitokondri Kloroplast

Bu organellerin gérevi asagidakilerden
hangisidir?
Mitokondri Kloroplast

Besin Uiretme
Madde tasinmasi

A) Enerji retme
B) Hucre bélinmesi
C) Besin uretme
D) Eneriji Gretme

Hucreyi yénetme

Salgi maddeleri
Uretme

Asagida hucrenin incelenmesi ile ilgili ¢alis-
malar yapan bilim insanlarindan ikisi ile ilgili
K ve L kartlarinda bilgiler verilmistir.

Yaptigi mikroskopla 1665 yilinda ilk de-
fa hiicreyi g6zlemleyen bilim insanidir.
Sise mantarindan aldigi 6rnegi incele-
yerek gozlemledigi odaciklara “hicre”
adini vermistir.

Yaptig mikroskopla canli hiicreleri ilk
defa gozlemleyen bilim insanidir. Su biri-
kintisinden aldigi érnekte tek hicreli can-
lilari g6zlemlemigtir.

Buna gére K ve L kartlarindaki bilgiler agsa-
gidakilerden hangisinde verilen bilim in-
sanlarina aittir?

_ K L
A) Zacharias Antonie Van
Janssen Leeuwenhoek
B) Robert Rudolf
Hooke Virchow
C) Zacharias Robert
Janssen Hooke
D) Robert Antonie Van
Hooke Leeuwenhoek

5. Sekilde iki organele ait gorsel verilmistir. 7. Asagida hicrede bulunan yapilardan bazila-

r verilmistir.

Golgi cisimcigi Koful

|

Sentriyol Cekirdek

Buna gore asagidaki yorumlardan hangi-

si yanhstir?

A) 2, hlcre icin zararli ve atik maddelerin de-
polanmasinda goérevlidir.

B) 4, tim hucrelerde bulunur.

C) 3; bitki hicrelerinde bulunmaz, hayvan
hicrelerinde bulunur.

D) 1, hem bitki hem de hayvan hicrelerinde
bulunur.

Cok hacreli canllarda yasamsal faaliyetler
sadece bir hlcre tarafindan degil, bir cok hiic-
re tarafindan gerceklestirilir. Hiicreler birbiri
ile uyum igerisinde faaliyetlerini strdurur.

Buna gére asagidaki yargilardan hangisi
dogrudur?

A) Ozel niteliklere sahip olan ve bazi gérev-
leri yapmakla sorumlu olan hiicrelerin olus-
turdu@u topluluga doku adi verilir.

B) Farkli organlarin biraraya gelmesiyle hiic-
reler meydana gelir.

C) Organizma sadece bir tane sistem icerir.

D) Sistemlerin bir araya gelmesiyle dokular
meydana gelir.
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Mitoz bélinmenin canlhlar icin énemi asagi-
daki semada eslestirme yapilarak gdsterile-
cektir.

O] Buyume
Tek Hucreli
Canlilar 0/ Cogalma
. Yaralarin
O
Cok Hucreli 0 onarimi
Canlilar
O Gelisme

Buna gére asagidaki eslestirmelerden han-
gisi dogrudur?

A) B) B<:
.

C) D)

O

Asagida mitoz bélinmenin evrelerinden biri
verilmistir.

Asagida verilenlerden hangisi yukarida
gorseli verilen evreden sonra gerceklesir?

A) Cekirdekeik ve ¢cekirdek erimeye baslar.
B) Sitoplazma bdlinmesi tamamlanir.
C) Kromozom olusumu baglar.

D) Kardes kromatitler hiicrenin zit kutuplari-
na cekilir.
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Fen Bilimleri

3. K hicresinin mitoz bdlinme gecirmesiyle L

ve M hcreleri olusmustur.

‘9
\

-
L§ @, v

Buna gore asagida verilen yargilardan han-

gisi yanhstir?

A) L ve M hcrelerinin kalitsal 6zellikleri ay-
nidir.

B) Bu bélinme c¢ok hiicrelilerde sadece vi-
cut hlicrelerinde meydana gelir.

C) L ve M hucrelerinin sahip oldugu organel
cegsitleri farklidir.

D) K, L ve M hucrelerinin kromozom sayisi
esittir.

Bir canlida gérselde verilen degismeler mey-
dana gelmektedir.

& /

& v

Buna gore asagida verilen yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Bu olay tGremenin temelini olusturur.

B) Bu olayda hiicre sayisi mitoz bélinme ile
artmaktadir.

C) Bu olayda etkili olan bélinme g¢esidinde
canlinin hucrelerindeki kromozom sayisi
artar.

D) Canhda gerceklesen bdlinme tiriinin can-
lilar icin dGnemi bakimindan bakterinin ¢o-
galmasi ile benzerlik gosterir.
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INET, viroz

Gorselden yararlanarak hayvan ve bitki
hiicrelerinde béliinme ile ilgili asagidaki-
lerden hangisi séylenebilir?

A) Hayvan ve bitki hucrelerinde kromozom
sayisinin degisimi farkh olur.

B) Hayvan ve bitki hiicrelerinde ¢ekirdek bo-
Iinmesi farkli sekilde gerceklesir.

C) Hayvan ve bitki hicrelerinde bdlinme so-
nucu olusan yeni hiicre sayisi farkhdir.

D) Hayvan ve bitki hlcrelerinde sitoplazma
bélunmesi farkl sekilde gerceklesir.

5. Asagida bazi olaylar verilmistir. 7. Asagidaki sekilde mitoz bélinmede gergek-
1 lesen bazi evreler karisik olarak verilmistir.
Bebegin v
bliyiimesi
TN K i
L ) & =
2
. (<] (L)
Kesilen sacgin
zamanla uzamasi
&
o
3
Kirilan kolun @
iyilegsmesi
- —_—
B RGO -
Bu olaylardan hangilerinin gerceklesme-
si mitoz béliinmenin etkisiyle olur? m Q
A) 1 ve 2. B) 1 ve 3.
C)2ve 3. D) 1,2 ve 3. B.u evrelerin g'ergekle.gnfe. s.lra3| asagida-
kilerden hangisindeki gibidir?
AYM-L-K-P-N
Fen bilimleri 6gretmeni hicre bélinmesini an- B)M-P-K-L-N
latirken dgrencilere asagidaki gorselleri gos- C)M-K-P-L-N
termistir.
9t D)K-M-P-N-L
v 3
i e @ @
2 ) e
Hayvan Hucresi
-_’-_'- 8. Kromozom sayisi 18 olan bir canlinin viicut
Bitki Hicresi :;g:e& art arda 2 defa mitoz bélinme geci-

Buna goére olusan hiicre sayisi ve hiicre-
lerdeki kromozom sayisi ile ilgili asagida
verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Kromozom sayisi 18 olan 2 tane hicre ol-
sur.

B) Kromozom sayisi 54 olan 3 tane hicre ol-
sur.

C) Kromozom sayisi 18 olan 4 tane hicre ol-
sur.

D) Kromozom sayisi 6 olan 2 tane hucre ol-
sur.
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1 2

Kertenkelenin ko- Baliklarda sperm
pan kuyrugunun hicrelerinin olus-
yenilenmesi masi

3 4

Eli kesilen kisinin
elinin iyilesmesi

Fidanin buyUyup
agaca dénusmesi

Yukarida verilen olaylardan hangisi ma-
yoz béliinme ile gerceklesir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

Asagida insanda Ureme ile ilgili sema veril-
mistir.

Buna gére asagidaki yargilardan hangisi
yanhstir?

A) 1 ve 2 numaral yerlere mayoz bélinme
yazilabilir.

B) Spermdeki kromozom sayisi sperm ana
hicresindekinin yarisina esittir.

C) Zigottaki kromozom sayisi viicut hicrele-
rinin yarisina esittir.

D) 3 ve 4 numarall olaylarda mitoz bélinme
etkilidir.
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Fen Bilimleri

Bir canhida gerceklesen mitoz ve mayoz bé-
Iinmeye ait sema asagida verilmigtir.

W
/ A\ N
o © o o
SN N
® 00 O

Buna gére hangi hiicrenin kromozom sa-
yisi digerlerinden farkhdir?

A) K B) L C)M D)N

Asagida kromozom sayisi 2n = 4 ile ifade edi-
len bir hiicrenin gecirdigi mayoz bélinmeye
ait evrelerden bazilari karisik olarak verilmig-
tir.

Buna gore bu evrelerin gerceklesme sira-
s1 asagidakilerden hangisinde dogru ve-
rilmistir?

A -1-V-1V-I
B) IV-1-V-1Il-1l
cym-n-wv-1-v
D)I-IvV-1l-1-V
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ICER,  wavoz

5. Mayoz béliinme, mayoz | ve mayoz Il olmak 7. Asagidaki semada mitoz ve mayoz bdlinme-

Uzere iki asamada meydana gelir.

O
/ \ Mayoz |
O o

/ \ / \ Mayoz Il
©O 00 O-

Buna goére asagida verilenlerden hangisi
mayoz I’'de meydana gelir?

A) DNA’nin eslenmesi

B) Parca degisimi

C) Kardes kromatidlerin birbirinden ayrilma-
s

D) Homolog kromozomlarin hicrenin ortasi-
na dizilmesi

Asagida mitoz ve mayoz bélinmeye ait 6zel-
likler verilmistir.

. Ureme hiicrelerinin olusmasini saglar.

. Tek asamada gerceklesir.

. Genetik cesitlilik olusmaz.

. Kromozom sayisi yariya iner.

a A~ WO N =

. Hucre bdlinme gegirdikten sonra ayni bé-
[inme cesidinden tekrar gecirebilir.

6. Sadece Ureme ana hlcrelerinde meydana

gelir.

Buna goére verilen 6zelliklerin gruplandi-
rilimasi asagidakilerden hangisindeki gibi
yapilmahdir?

Al 1-5-6 |  2-3-4 |
B 2-3-6 | 1-4-5 |
c 1-3-5 | 2-4-6 |
D 2-3-5 | 1-4-6 |

ye ait olan 6zellikler farkli renklerde boyan-
mistir.

Bir hiicreden 4
yeni hicre olu-
sur.

Genetik cesit-
lilik yasanmaz.

Boyama rengine goére K ve L kutularina
yazilabilecek climlelerle ilgili agsagida ve-
rilenlerden hangisi dogrudur?

A) K’'ye “Kromozom sayisi yariya iner.” yazi-
labilir.

B) L’'ye “Homolog kromozomlar arasinda gen
alisverisi olur.” yazilabilir.

C) K'ye “ikiser defa cekirdek ve sitoplazma
bélinmesi gerceklesir.” yazilabilir.

D) L’ye “Cok hiicreli canlilarda biyume, ge-
lisme ve yaralarin onarilmasini saglar.”
yazilabilir.

Biri anneden digeri babadan gelen, benzer
sekil ve dzelliklere sahip olan kromozomlara
homolog kromozom adi verilir.

Homolog kromozomlar
birbiri Uzerine kivrilarak
aralarinda genetik ma-
teryal degisimi (parca de-
gisimi) gerceklesir.

Parca degisimi asagidakilerden hangisi-
nin gerceklesmesine neden olur?

A) Farkli kalitsal 6zellikte olan Greme hiicre-
lerinin olusmasina

B) Mayoz bdélinmede kromozom sayisinin
yariya inmesini

C) Mayoz bélinme sonucunda bir hiicreden
dort yeni hucrenin olugsmasina

D) Tek hicrelilerde bireylerin genetik yapila-
rinin ayni olmasina
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’ OZDEBIR Fen Bilimleri

/) YAYINLARI

HUCRE VE BOLUNMELER (Unite Tekrar Testi)

1. Hicre, gesitli yapi veya organellerden olusmaktadir. Bitki ve hayvan hiicrelerinde bazi yapi veya or-
ganeller ortak olarak bulunurken bazilar sadece bitki, bazilar sadece hayvan hiicresinde bulunmak-
tadir.

Arda, bazi yapi veya organellerin bitki ve hayvan hiicresinde bulunma durumu ile ilgili etkinligi isa-
retleme yaparak asagidaki gibi doldurmustur.

Yapi veya
organel

Hucre duvari
Mitokondri

v
v
Sentrozom J
v
v

Ribozom

Kloroplast

Buna gore Arda’nin yaptigi isaretlemeler ile ilgili agsagidaki degerlendirmelerden hangisi ya-
pilabilir?

A) Arda’nin yaptigi isaretlemelerin tamami dogrudur.

B) Arda, huicre duvari ve sentrozom ile ilgili isaretlemelerde hata yapmistir.

C) Arda, mitokondri ile ilgili isaretlemede hata yapmistir.

D) Arda, ribozom ve kloroplast ile ilgili isaretlemelerde hata yapmistir.

2. Asagidaki kartlarin bir yliziinde bazi organellerle ilgili bilgiler, arka yliziinde ise organellerin isimle-
ri yazmaktadir.

Y Hicre iginde
== madde iletimi-

Eneriji Gretimi- e sente-
ni saglar. zinde gorev
alir.

1 2 3

ni saglar.

Buna gore kartlarin arka yiiziinde hangi secenekte verilen organellerin isimleri yazilidir?

2 _ 3
A) Endoplazmik Mitokondri Ribozom
retikulum
B) Golgi cisimcigi Mitokondri Lizozom
C) Sentriyol Ribozom Kloroplast
D) Koful Sentrozom Mitokondri
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7. SINIF - Fen Bilimleri

m HUCRE VE BOLUNMELER (Unite Tekrar Testi)

3. Mitoz béliinme bazi canlilarda tGremeye, bazi canlilarda blytme, gelisme ve yaralarin onarilmasina
neden olmaktadir.

Asagida bazi olaylar verilmistir. Bu olaylar mitoz bélinme ile gerceklesmektedir.

Tirtihn kelebege donugmesi Kesilen derinin zamanla Uygun sartlarda bakterilerin
iyilesmesi sayisinin artmasi

Buna goére mitozun bu canlilar i¢cin 6nemi ile ilgili asagida verilenlerden hangisi dogrudur?
A) 1’de yipranan kisimlarin onarilmasi, 2’de yenilenme, 3'de Uremedir.
B) 1’de treme, 2'de yaralarin onariimasi, 3'de buyime ve gelismedir.

C) 1’de blyUme ve gelisme, 2’de yaralarin onarilmasi, 3'de Uremedir.
D) 1’de buyume ve gelisme, 2’de Ureme, 3'de yaralarin onariimasidir.

4. Mayoz béliinme; mayoz | ve mayoz Il olmak lizere iki asamada meydana gelir.

Asagida 2n = 4 kromozomlu bir Greme ana hiicresinin gecirdigi mayoz bélinmenin ikinci asamasi-
na ait evreler verilmistir.

=z [N ) &9 "J

Gen aligverisi ile farkl 6zellik

kazanan kardes kromatidler Qek”’gek_b0|u_rl1(r_ne5|'

biribirinden ayrilarak karsilikli gergexiesir ve Iki yeni
cekirdek olusur.

kutuplara cekilir.
hd
n=2 n=2 n=2 n=2

Sitoplazma bolinmesi tamam-
lanir. Sonugta n kromozomlu
dort yeni hiicre olusur.

Kromozomlar hiicrenin
orta kismina dizilir.

Bu asamada gerceklesen asagidaki olaylardan hangisi mitoz béliinme ile benzerlik géster-
mez?

A) Kromozomlarin hiicrenin orta kismina dizilmesi

B) ig ipliklerinin kisalmasiyla kromatidlerin hiicrenin karsilikli kutuplarina gekilmesi

C) Once cekirdek béliinmesinin sonra sitoplazma béliinmesinin tamamlanmasi

D) Sonugta birbirinden farkli genetik 6zellikte hicrelerin olusmasi

www.ozdebiryayinlari.com « 0312 473 00 28



1.

() OZDEBIR

YAYINLARI

Fen Bilimleri

KUTLE VE AGIRLIK iLiSKiSi

Asagida kutle ve agirliga ait olan bazi 6zel-
likler verilmistir.

I. Dinamometre ile dlcular.

II. Birimi kilogram ya da gram olarak kulla-
nilir.

lIl. Olgiim yapilan yere gére degismez.
IV. Cisimlere etki eden yer ¢cekimi kuvvetidir.

Bu 6zelliklerin dogru gruplandiriimasi han-
gi secenekte verilmistir?

Kutle Adirlik
A) Il ve IV Ive lll
B) I ve IV IIve lll
C) llvelll I ve IV
D) I ve lll Ilve IV

Dunya Gzerindeki bir cisim 1, 2, 3 ve 4 y6n-
lerinde hareket ettiriliyor.

Kuzey

Ekvator 7 Ekvator

Glney
Kutbu
Buna gore cismin kiitle ve agirliginda mey-
dana gelen degisim hangi secenekte dog-
ru verilmistir?

A) 1 yénlinde hareket ettirilen cismin kitlesi
ve agirhgi azalr.

B) 2 yénunde hareket ettirilen cismin kutlesi
azalir, agirhgi degismez.

C) 3 yonlnde hareket ettirilen cismin kitlesi
ve agirhgi artar.

D) 4 yéninde hareket ettirilen cismin kitlesi
degismez, agirhg artar.
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3.

Kdtlesi 1 kg olan cisme etki eden ¢ekim kuv-
veti Dinya ve diJer gezegenlerde farkhlik
gosterir.

Asagidaki tabloda 1 kg'lik kutleye, farkh ge-
zegenlerde etki eden ¢ekim kuvvetleri veril-
migtir.

Goragerie| " i 00
Jlpiter 23,30
Dinya 9,81
Neptun 11,00

Buna gore tablodaki gezegenlerin kiitlele-
rinin biiylikten kiiciige siralamasi hangi
secenekte dogru verilmistir?

A) Jupiter — Neptlin — Diinya
B) Neptlin — Dunya — Jupiter
C) Jupiter — Dunya — Neptin
D) Dinya — Neptln — Jupiter

Cisimlerin kitlesine etki eden yer cekimi kuv-
vetine agirlik denir. Agirlik bir kuvvettir.

Buna gére asagida verilen 6zelliklerden
hangileri kuvvet ve agirhgin ortak 6zellik-
leridir?

[. Birimi “Newton” dur.

II. 'Y6nlIU olan bir bayukliktir.
[ll. Esit kollu terazi ile él¢ulr.
IV. Dinamometre ile lculir.

A) | ve IV. ozellikler
B) Il ve lll. 6zellikler
C) I, Il ve 1lI. 6zellikler
D) I, Il ve IV. dzellikler



7. SINIF - Fen Bilimleri

“ KUTLE VE AGIRLIK iLiSKisi

5. Bir cismin X ve Y gezegenlerinde esit kollu 7. X, Y ve Zcisimlerinin deniz seviyesinden olan

terazi ve dinamometre ile dlculen degerleri
asagidaki grafiklerde gosterilmistir.

Esit kollu
A terazi

Gezegen
X g

Dinamometre
Y

Gezegen

Buna goére verilen durumla ilgili asagida
yapilan degerlendirmelerden hangisi dog-
rudur?

A) Cismin, X ve Y gezegenlerindeki kltlele-
ri birbirinden farklidir.

B) X gezegeninin kitlesi, Y gezegeninin kit-
lesinden daha buyuktar.

C) Cismin, X ve Y gezegenlerindeki agirlik-
lari birbirine esittir.

D) Y gezegeninin kitle ¢ekim kuvveti, X'ten
daha buyUktdr.

Cisimlerin, Dunya Uzerinde yere dogru ha-
reketini saglayan kuvvete ........ leveeeen denir.
Cisimlere etki eden ........ S ne ........ Il........
denir.

Yukarida verilen climlelerdeki I ve Il. bos-
luga yazilmasi gereken kavramlar hangi
secenekte dogru verilmistir?

A) agirlik yer ¢cekimi kuvveti
B) kutle agirlik

C) yer ¢ekimi kuvveti agirlik

D) agirlik kutle

yuksekliklerini ve agirliklarini goésteren tablo
asagida verilmistir.

Deniz seviyesinden Agirlik

Cisim | o1an yiikseklikleri (km) | (N)

Buna goére X, Y ve Z cisimlerinin kiitleleri
arasindaki iliski hangi secenekte dogru
verilmistir?

A)X=Y>Z By X>Y>2Z

C)X>Y=2 D)X=Y=2Z

Diinya tzerinde X, Y ve Z cisimlerinin bulun-
dugu yerler asagida gosterilmistir.

- Ekvator

Buna gére bu konumlarda bulunan cisim-
lere etki eden yer ¢cekimi kuvvetinin yéni
hangi secenekte dogru gdsterilmistir?

A) B)

Y Y
D)

Y
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() OZDEBIR

YAYINLARI

Fen Bilimleri

KUVVET, iS VE ENERJI iLiSKIiSi

1. Giinliik hayatta yapilan bir faaliyetin, fizik-
sel anlamda is olabilmesi i¢in;

I. Cisme uygulanan kuvvetle, cismin hare-
ket dogrultusu ayni olmali

Il. Cisme kuvvet uygulanmal
[ll. Cisim sabit siratle hareket etmeli

verilenlerden hangisi ya da hangilerinin
gerceklesmesi gerekir?
A) Yalniz I. B) Yalniz Ill.

C)lvell. D) I, Il ve lll.

2. Birbireyin farkli hareketleri asagidaki gorsel-
lerde verilmistir.

oy
|. Cismi yerden 1. Cismi elinde
kaldiriyor. diz yolda
tasiyor.

IIl. Cismi sirtinda
diz yolda
tasiyor.

IV. Cismi diiz yolda
iterek hareket
ettiriyor.

Buna goére birey hangi durumlarda fizik-

sel anlamda is yapmistir?
A) Il ve Il B) I ve IV.

C)L 1l velV. D)L 1L 1l ve IV.
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3. Hareket halindeki cisimlerin sahip oldugu ener-
jiye kinetik (hareket) enerjisi denir.

Sdratleri ayni olan K, L ve M cisimlerinin kit-
leleri arasindaki iligki, M > K > L’dir.

Buna gére K, L ve M cisimlerinin kinetik
enerjileri arasindaki iliski hangi secenek-
te dogru ifade edilmistir?

A) L cisminin kinetik enerjisi en blyuk, M cis-
minin kinetik enerjisi en kicuktar.

B) M cisminin kinetik enerjisi en blyik, K cis-
minin Kinetik enerjisi en kiguktur.

C) M cisminin kinetik enerjisi en biyuk, L cis-
minin kinetik enerjisi en kiguktur.

D) K cisminin kinetik enerjisi en buyk, L cis-
minin kinetik enerjisi en kuguktar.

4. Kdtleleri esit olan X, Y ve Z cisimlerinin si-
ratleri arasindaki iligki, Y > X > Z'dir.

‘> > .
- s
-
-
- .
-
- - =
e

Buna goére X, Y ve Z cisimlerinin kinetik

enerjileri arasindaki iliski hangi secenek-

te dogru verilmistir?

A) Y cisminin kinetik enerjisi en blyuk, Z cis-
minin kinetik enerjisi en kiguktar.

B) Z cisminin kinetik enerjisi en blyuk, X cis-
minin kinetik enerjisi en kiguktar.

C) Z cisminin kinetik enerjisi en biyik, Y cis-
minin Kinetik enerjisi en kiguktur.

D) Uc cismin de kinetik eneriileri birbirine esit-
tir.




